

★环球热点

在下令为拉斯维加斯枪击案遇难者降半旗默哀后一个月，美国总统特朗普又一次下令，美国所有公共场合降半旗。这一次哀悼的，是几天前在得克萨斯州枪击事件中遇难的无辜民众。

从拉斯维加斯到得克萨斯州，过去一个月，枪击事件在美国频繁发生。枪声不止，令人心惊。



美国为何枪声不止？

本报记者 严 瑜

枪声又响了！

11月5日，得克萨斯州萨瑟兰斯普林斯镇，枪声响起。26岁白人青年戴文·凯利闯入一家教堂，向正在祈祷的民众持续开枪，至少27人死亡，多人受伤。死者年龄从18个月到77岁不等。

巧合的是，这一天是得州胡德堡军事基地枪击案发生8周年纪念日。2009年11月5日，美国陆军少将哈桑在胡德堡军事基地内开枪行凶，造成13人死亡，30多人受伤。

旧伤尚未褪去，新的悲剧更加刺痛人心。得克萨斯州州长随后称，8年之后发生的这一起，是得州历史上最大规模的枪击事件。

事发当天，正在亚洲访问的美国总统特朗普下令，从11月5日至9日，美国所有公共场合降半旗，为枪击案遇难者哀悼。特朗普称，这起枪击惨案为“恶魔的行径”。

更令美国震惊而无奈的是，在过去的一个月，这种“恶魔的行径”不只发生在得州的教堂里。

10月1日在拉斯维加斯，退休会计师斯蒂芬·帕多克从曼德勒海湾酒店的32层，乱枪扫射正在参加一场露天音乐会的观众，造成至少59人死亡，500余人受伤。美国媒体称，这是美国有史以来伤亡最严重的一次枪击事件。

10月31日，纽约曼哈顿下城发生卡车撞人袭击事件，驾驶卡车的嫌犯向路边行人开枪射击，至少造成8人死亡。美国警方称，这是纽约在“9·11”事件之后所遭受的最严重的恐怖袭击。

11月1日，科罗拉多州桑顿市一家沃尔玛超市发生枪击事件，造成3人死亡。

一次又一次枪声让美国难以平静。

如果将视线放得更为长远，枪击造成的惨剧更为触目惊心。西班牙《国家报》引述布雷迪预防枪支暴力研究中心

的统计数据称，在美国，每年有33880人死于枪支，平均每天93人。美国“枪支暴力档案”网站的最新数据显示，今年截至11月5日，美国发生的与枪支有关的事故达52361件。

仍是老问题？

枪支暴力。血淋淋的事实再次将美国社会的这一问题摆上台面。

美国宪法第二修正案规定，人民持有和携带武器的权利不受侵犯。持枪不仅被视为美国民众的一项合法权利，甚至还衍生出深入美国社会肌理的枪支文化。然而，作为硬币的另一面，枪支泛滥和控枪不力等问题成为美国枪支暴力频发的温床。

“美国社会对于枪支的管理仍处于一个开放的状态。有的州控枪力度大，有的州控枪力度小。”中国国际问题研究院研究员刘卿向本报记者指出，在这样的现状下，一旦社会问题增多，枪击事件就容易发生。

据悉，1个月前发生严重枪击事件的拉斯维加斯，其所在的内华达州正是美国对枪支购买管理最为松懈的一个州。该州法律并不限制每人购买枪支的数量，也不禁止将枪支带到公共场所。

早在2012年震惊美国甚至世界的桑迪·胡克小学枪击案发生后，英国《金融时报》就刊发社论称，美国不能再回避枪支管制。文章直言：“持枪权的拥有者声称：‘杀人的不是枪，是人’，同样的逻辑对核武器也适用，这种说辞人们已经受够。”

然而，正如中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊在接受本报记者采访时所说：“持枪文化和传统在美社会长期存在，很难在短期内因为枪击事件被彻底颠覆。”因此，控枪的呼声尽管一直都有，却始终未能推动实质性的控枪举措在美国落地。

这一次，还有一个新的问题值得注意：为何近来枪击事件发生如此频繁？

“根源还在美国国内社会矛盾更加尖锐，贫富差距日益拉大，社会正在分裂，民众情绪不稳定，由此导致畸形杀人的现象越来越多。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍在接受本报记者采访时认为，近来接连发生的枪击案不仅说明美国枪支泛滥导致的问题日益严重，更重要的是反映出美国社会心理层面的焦虑情绪正在加剧。

美国《华尔街日报》和美国全国广播公司日前联合发起的一项调查显示，美国在文化、经济和社会结构上的分裂愈发严重，不只局限于白宫内部，而是深入扩散到整个社会。枪击案便是这种多重矛盾的

一个复合体。

还有分析认为，美国近期频发的多起恶性事件存在间接关联。目前国际恐怖活动态势猖獗，给美国国内的极端分子带来示范和煽动性效应，缺乏有效的枪支管控则给这类袭击提供了便利。

“特朗普上台之后，在移民、边境管理等方面力推很多新政策。但目前看来，仅仅防控外部风险无法解决美国国内制度造成的安全问题。可以说，枪支问题已经成为美国国内安全最大的隐患。”孙成昊说。

还要等多久？

“实际上，美国每一次发生让人触目惊心的枪击案，控枪的呼声都会高起，但很快就归于平淡，直到枪声再次响起，暴力又成为头条新闻。”在拉斯维加斯枪击案发生后，英国广播公司网站直言，在美国联邦政府层面，过去几十年来，尽管枪支立法问题涉及利益，也引人关注，但却没有任何实际行动。

甚至有一种说法：在美国，禁枪比禁烟还难。

阻力来自多个层面。英国广播公司北美事务记者安东尼·泽克尔列出美国控枪难以实现的五大障碍：美国步枪协会等利益团体的游说；众议院政客争取支持拥枪选民的政治算盘；来自参议院的政治掣肘；国会更加倾向放松现有枪支管理的规定；国内不容忽视的反对立法禁枪的坚决民意。

“在美国，拥枪被认为是私人的权利，不能让政府垄断暴力，这是一种根深蒂固的自由主义思想。”李巍指出，目前美国社会还未就控枪达成共识，但如今越来越多的讨论可能为以后的控枪准备舆论基础。

不少分析认为，在共和党执政的当下，美国控枪的步子恐怕更难向前。反对枪支管制、提倡持枪自由一直是共和党有别于民主党的政治主张。今年早些时候，由共和党控制的国会还通过决议，废除前任民主党籍总统奥巴马禁止某些精神疾病患者购枪的规定。

特朗普在得克萨斯州枪击事件后称：“这不是枪支管控的问题。”在拉斯维加斯枪击案后，参议院共和党领袖麦康奈尔也表示：“现在讨论立法解决枪支泛滥问题还为时过早。”

今年6月，一名手持步枪的男子将枪口瞄向了一群正在举行年度慈善棒球赛的共和党议员，击伤众议院共和党领袖之一史蒂夫·斯卡利塞和其他4人。西班牙《国家报》称，有些人曾寄希望于此次枪击事件能成为转折点。不过，其他共和党议员却表示，他们本可以持枪自卫。换言之，此次事件带来的最大影响就是鼓励更多人携带枪支。

“拥枪权在美国社会里引起激烈的两极分化，在短期内很难期待控枪法案有实质进展。”《金融时报》称，“但以它为滤镜，能观察到美国宪法、历史文化和政治竞选等多方面的独特性，由此或可逐渐求得长期的和解方法。”

破解“枪”这道难题，美国还要等待多久？

题图为11月6日，在美国得州萨瑟兰斯普林斯，一对母女在发生枪击事件的教堂附近悼念遇难者。

新华社/美联



图为美国控枪支持者上街反对美国步枪协会。

资料图片

德土外长会晤 两国博弈继续

于川梓

据法国媒体11月5日报道，土耳其当地时间11月4日，德国外长加布里尔会晤土耳其外长恰武什奥卢。双方再次就加深两国对话达成了一致。数月以来一直紧张的德土关系出现缓和迹象。

关系回暖 谨慎乐观

据德国媒体消息称，11月4日，德国外长加布里尔在土耳其安塔利亚会晤土外长恰武什奥卢。在此期间，双方谈及棘手话题和相互的期待，并再次就加深双边对话达成了致。有分析指出，加布里尔突访土耳其，被视为德土关系缓和的又一信号。

据报道，此前，土耳其释放了已关押3个月的一名德国人权人士。而早在德国大选后，土方就发出缓和关系的信号。10月初，恰武什奥卢表示，德土问题的存在毫无理由，如果德国走近一步，他们会走近两步。与此同时，德国绿党对加布里尔出访表示满意，认为现在有理由对德土关系抱以谨慎乐观。

在此之前，德土关系一直处于紧张状态。据德国《法兰克福汇报》报道，土耳其警方于今年2月14日逮捕了德国《世界报》记者德尼茨·于切尔。此后，德国总理默克尔强烈要求释放被捕记者。

另据法新社报道称，德国巴登-符腾堡州的城市嘉格纳政府取消了土耳其司法部长贝基尔·博兹达本该于3月2日晚进行的演讲。受这一事件影响，默克尔4月访问土耳其的日程也最终取消。

突访背后 用意何在

有分析指出，德国与土耳其在政治问题上分歧较大，尤其是去年7月，土耳其发生未遂政变后，土加强了对国内的管控，德国多次以“人权和法治”为名“敲打”土耳其，并对土耳其内政进行干预。此外，默克尔在大选时提出冻结土耳其入欧谈判，土耳其的不满情绪愈发高涨。

“这一系列导火索催生了土耳其的‘报复’心理，土方很有可能单方面改变，甚至撤销欧土难民协议，这会对德国造成很大影响。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时说。

新加坡《联合早报》也发表评论称，土耳其将难民危机作为和德国及欧洲讨价还价的一个重要筹码，在入盟受挫等多个节点，土耳其都会祭出难民危机这张牌。

评论认为，欧土难民协议是德国乃至欧洲解决难民问题的关键支柱。此次默克尔连任，也要一定程度上归功于欧土难民协议，该协议的实施使德国难民人数大大减少，这对于维护政府的主导权起到了很大的作用。目前，德国的新政府还没组成，德方不希望在新旧政府的交替期，德土关系出现问题。

“德外长此次访土的真正目的在于安抚土耳其的负面情绪，就大选到现在默克尔迫于政治压力对土说的‘狠话’做出解释，以达到两国关系的缓和。”崔洪建说，如果事态不能缓和，土耳其方面会更加不满，在难民问题上可能不再给德国提供必要的支持，这对默克尔乃至整个德国是比较大的打击。

分歧犹存 寻求平衡

早前，土耳其之声报道称，德国外长申明：“尽管我们存有分歧，但除与土耳其展开对话外我们没有其他的办法。”土耳其外长恰武什奥卢同样表示，德土关系应当努力争取缓和，向友好方向发展。

据《联合早报》分析，土德纠纷不休暴露出两国关系中的诸多深层次矛盾，如果长期得不到解决，就会不断有新的冲突与摩擦出现，两国关系的持续紧张无法避免，这也不利于整个欧洲社会的发展。

专家指出，两国的关系十分微妙，一直是在分歧中寻找平衡与合作。“德国一方面要与土耳其一同巩固和落实难民协议，另一方面又要满足德国内自由派人士的诉求，对土耳其施加政治压力。”崔洪建说。

崔洪建认为，德国与土耳其互为重要的贸易伙伴，两国之间拥有传统友谊。就土耳其自身来看，处理好与德国的关系，有利于其向加入欧盟的目标更进一步。同时，在面临共同危机时，如果德土两国能有效处理矛盾，携手应对危机，对整个欧洲和世界而言都利大于弊。

一道300多米长、受水动力驱动即可自动升降的防洪堤坝近日在荷兰中部一座小渔村测试验收。据悉，这是全世界最长的同类堤坝，也是低地之国荷兰正在实施的全国堤坝创新加固计划的成果之一。堤坝垂直植入地下，当水位升高时，水动力会抬升轻材料制成的堤坝并高出地面，最高可达80厘米。随着水位回落，堤坝也将自动缩回地下。图为人们坐在防洪堤旁。



荷兰建成世界最长自动升降防洪堤坝

欧盟外交官小镇落地云南

本报电（李德金）11月3日，中林雅德秘依欧盟外交官小镇揭牌仪式在云南西双版纳举行，欧洲议会议员沃恩·托奥姆，原比利时驻华大使奈斯，中国林业集团公司副总经理朱成庆，西双版纳州副州长吕永和，景洪市长白玲等出席揭牌仪式。

欧盟外交官小镇是由欧洲议会欧中友好小组在今年年初发起，预计至2020年，在中国落址4处。

欧盟外交官小镇计划是践行“一带一路”倡议的重要项目，将促进中欧在多个领域的交流合作，务实促进中欧关系。该项目选址在拥有良好自然生态环境和历史文化底蕴的区域，汇集中国和欧洲优秀的生态、环保、低碳、高科技类的产业资源，逐步形成一个能够切实推动欧洲各国同中国在政治、经济、文化、科技领域交流合作的引擎和重要平台。



图为小镇揭牌仪式现场。

资料图片

中美关系新走向研讨会举办

本报电（林小艺）11月7日，由中国外文局主办、外文局融媒体中心承办的“新时代，中美关系新走向”研讨会在京举办，就“中美两国元首晤将对中美关系、亚太局势和世界格局产生的影响”等议题展开交流。

美国总统特朗普将于11月8日至10日对中国进行国事访问。中国外文局副局长方正辉在研讨会上表示，此次特朗普访华，标志着两国元首实现了“一来一往”的互动，中美关系一个新的周期将正式开启。

中国世贸组织研究会副会长霍建国表示，大国之间的合作，对于全球治理至关重要。中美之间加强沟通是解决问题的有效方法。另外还应该不断寻求除贸易之外的更多合作点。

数字天下

100周年

2017年11月7日是俄国十月革命胜利100周年纪念日。十月革命的发生地——俄罗斯在这一天组织了多场社会活动，纪念这一开创人类历史新纪元的重要日子。

1917年11月7日，列宁领导的布尔什维克武装力量向资产阶级临时政府的所在地圣彼得堡冬宫发起总攻，推翻了临时政府，建立了苏维埃政权。由此，世界上第一个社会主义国家宣告诞生。

26名

尼日利亚政府7日证实，26名尼日利亚公民近日在经地中海偷渡欧洲的途中死亡，目前遗体已被找到。

尼日利亚总统外交和移民事务助理阿比克7日在一份声明中说，这是一起“非常不幸的”事件。一些尼日利亚年轻人为了寻找更好的工作和生活机会，选择踏上充满危险的旅程，而最终他们面临的是绝望、折磨甚至死亡，这“并不值得”。（均据新华社电）